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Aufgabe 15 (10 Punkte)
Führen Sie für die Matrizen

A =





−2 1 1
1 1 −2
1 −2 1



 und B =

(

0 1
1 0

)

die HAT durch, d.h. geben Sie Matrizen U und V mit zugehörigen Diagonalmatrizen
U

T

AU und V
T

BV an. Berechnen Sie außerdem eAx und eiBx für x ∈ R.

Aufgabe 16 (10 Punkte)
Man nennt

~y′ = A~y , A ∈ C
n×n ,

ein Differentialgleichungssystem erster Ordung mit konstanten Koeffizienten. Dabei sind
die Elemente von ~y Funktionen von x, und ~y′ ist die komponentenweise Ableitung nach
x, d.h.

~y =







y1(x)
...

yn(x)






, ~y′ =

d~y

dx
=







y′

1
(x)
...

y′

n(x)






.

a) Zeigen Sie: Ist λ ein Eigenwert von A mit zugehörigem Eigenvektor ~u, so ist

~y(x) = eλx ~u

eine Lösung des DGL-Systems.

b) Zeigen Sie: Jedes ~y der Form

~y(x) = eAx~b , ~b ∈ C
n beliebig,

ist eine Lösung des DGL-Systems. Welchen Wert nimmt ~y(0) an?

c) Wie lautet die Lösung des AWPs ~y′ = A~y, ~y(0) = (1 0 1)T , mit A aus Aufgabe 15?

Aufgabe 17 (10 Punkte)
Schreiben Sie die DGL 2. Ordung

y′′ + a1y
′ + a0y = 0 (∗)

um auf ein DGL-System 1. Ordung. Definieren Sie dazu

~y =

(

y1(x)
y2(x)

)

:=

(

y(x)
y′(x)

)

,

und suchen Sie eine Matrix A, so daß ~y′ = A~y äquivalent zu (∗) wird. Berechnen Sie das
charakteristische Polynom von A und vergleichen Sie mit dem charakteristischen Polynom
der DGL (∗).


